

Вырезка из газеты

СОВЕТСКАЯ
КУЛЬТУРА

5 АВГ 1980

г. Москва

В АТАКУ ШЛИ «ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА»

Совет ветеранов нашей 2-й воздушной армии избрал Леонида Осиповича Утесова своим почетным ветераном, и мне предстояло вручить ему наш скромный сувенир в честь 80-летия артиста.

Со всеми подробностями рассказывал мне этот замечательный человек широкой души и несравненного обаяния, как в далеком 1943 году зародилась в их оркестре идея купить на свои сбережения боевые самолеты и подарить их лучшим советским летчикам. Как непросто оказалось придумать название для этих машин, и только после жарких споров и раздумий порешили: на одной стороне фюзеляжа написать «Веселые ребята», а на другой — «От джаз-оркестра Л. О. Утесова».

И краснозвездные «Лавочкины-5» взяли курс на фронт — аэродром, где базировался 5-й гвардейский истребительный авиаполк 2-й воздушной армии...

— Мы старались поддерживать связь с нашими крылатыми «Веселыми ребятами», — рассказывал Л. Утесов. — Родовались делам и подвигам лейтенантов Попкова, Лавейкина, Мастернова, об отваге и мастерстве которых нам сообщали в письмах, присылали вырезки из фронтовых газет, где шла речь об огненных атаках «Веселых ребят». Но, к сожалению, не довелось встретиться ни с кем из них, посмотреть, как выглядят «наставники» «Веселых ребят».

...И вот новая встреча. На этот раз в гости к прославленному артисту пришел со своими однополчанами бывший лейтенант комэск-два Виталий Попков, ныне дважды Герой Советского Союза, генерал-лейтенант авиации.

Генерал В. И. Попков шуточно доложил «песенному маршалу» о своем прибытии, поздравил Леонида Осиповича с днем рождения и награждением орденом Трудового Красного Знамени, вручил ему памятный подарок от ветеранов 2-й воздушной армии и недавно вышедшую книгу «В. И. Ленин и советская авиация» с

дарственным посланием ее составителей, передал юбилейный специальный сувенир.

Начались взаимные расспросы, воспоминания о событиях минувших лет. Генерал Попков рассказывал о делах и судьбах летчиков, которые смело и умело воевали на дареных самолетах.

— А патефон ваш с набором пластинок с записями лучших выступлений оркестра, подаренный тогда вместе с самолетами, прошел с нами от Москвы до Берлина, — заявил он. — Песни ваши помогали нам бить врага. Ведь только в небе над Курской дугой летчики 5-го авиаполка гвардейского истребительного сбили около ста фашистских самолетов. В полку выросли 27 Героев Советского Союза, а двое удостоились этого отличия дважды.

Потом начал рассказывать Леонид Осипович. Словно листая страницы увлекательной книги, он повел речь о делах и людях своего джаз-оркестра, который в этом году отметит полвека своей жизни, вспоминал, как рождались концертные программы в далекие огненные годы войны.

И как бы прокладывая мостик, связывающий его с авиаторами, Леонид Осипович достал с полки книгу «2-я воздушная армия в боях за Родину» с дарственной надписью: «Дорогому Леониду Осиповичу Утесову, прекрасному артисту, одному из создателей «Веселых ребят», на которых летчики 2-й воздушной армии успешно громили врага в годы Великой Отечественной войны. С глубоким уважением и признательностью маршал авиации С. А. Красовский».

На прощание он дарит нам сувениры, приглашает на юбилейный концерт своего джаз-оркестра, в котором достойное место займут и песни огненных лет.

Тепло прощаемся. Жмем руки артисту и человеку, Леониду Утесову, а в подсознании слышится знакомый напев: «Спасибо, сердце, что ты умеешь так любить!..»

ДМ. ЗЕМЛЯНСКИЙ,
полковник запаса.